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1) Determinare il valore dei seguenti limiti:
2

. 1—cos3zx , 1—x+ 22 R
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2—0 sen?zx z—too\ 1+ 2z + 3
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2) Date le funzioni f(x) = log (ﬂ> e g(z) =2z — 1 , determinare 'espressione delle
xr

funzioni composte f(g(x)) e g(f(z)) e di queste determinare poi l'espressione dell'inversa.

Flate) = fiza—1) = tog (L2 < rog (25

o(F(2)) :g(log (”Tx)) — 2log (”Tx) 1= 2log (1+ i) _1.

Ora determiniamo le funzioni inverse.

2 2
Dalog( T )zy:> v =e!=2r=e'2r—1)=>2ze’ —2x=¢" =

20 — 1 20 — 1
_ e¥ N eY i 1a funzione | e’
x = x = —— e quindi la funzione inversa: y = —.
e —1 20ev —1) -4 Y= 56— 1)
1 1 1 1
Da 210g(1+—) —lzy:>210g(1+—> :y+1:>10g(1+—) :&é
T x x 2
w1 il o Lo
=l+-—=e?2 5 —-=e¢? —1l=0=—57 e quindi la funzione inversa:
x x ez —1
1
y = T
e 1
log (1 +k
3) Determinare il valore del parametro k per il quale lir% w =3.
T— T
log (1+k log(1+k k k
Risulta lim 8L TRD) _ pp loe(Lhe) ke kg g
z—0 3T z—0 kx 3T 3

4) Date le tre generiche proposizioni A, B e C, determinare i casi di verita e di falsita della
proposizione (A = B) o (Cenon A) nell'ipotesi che la proposizione (A < C) sia falsa.

Posto P, : A= B e P,: CenonA, dato che per ipotesi (A < C) ¢ falsa, dovremo nella
tavola di verita considerare solo le righe nelle quali A e C hanno diverso stato di verita, ovve-
ro se una ¢ vera l'altra ¢ falsa e viceversa. La B puo essere invece sia vera che falsa.

Quindi avremo:



A|B|C | Pi:A=B |nonA|R:CenonA |PioP,
1 1 0 1 0 0 1
1 0 0 0 0 0 0
0 1 1 1 Ji 1 1
0 0 1 1 1 1 1

La proposizione (A = B)o (CenonA) ¢ falsa quando A ¢ vera mentre B e C sono false.
Negli altri casi ¢ vera.

3" =2
5) Determinare il campo d'esistenza della funzione f(z) = log ( ] ) .

. . 3" —2 37—=2>0 37>2 r>log, 2
Dobbiamo imporre >0 < < = <

1—2>0 r<l <1

log,
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e quindi C.E. : Jlog, 2; 1] ovvero log,2 <z < 1.
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1) Determinare il valore dei seguenti limiti:

Vi-z-1 (1—3x+2x2)1w
_— 1151_] -_— .

) log(1—x) ' 1+ 2z 4 32?2
1
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2) Date le funzioni f(z) = log (i) e g(x) = 3z — 1, determinare l'espressione delle
x

funzioni composte f(g(x)) e g(f(z)) e di queste determinare poi l'espressione dell'inversa.

3r—1+2\  (3x+1

fg@)) = fBr —1) =log { ——— | =log{ 5 —

9(f(z)) zg(log (@:2)) = 3log <x12) —1=3log <1+ %) 1.

Ora determiniamo le funzioni inverse. Da:

3 1 3 1
log(g3+ ):y:> v =e¢!=3r+1=¢e'Br—-1)=3ze’ -3z=1+¢' =

3r—1 3r—1

L+e = L+el e quindi la funzione inversa Lte
— =S r=-————cqu unz versa: Yy = ————.
v — 1 3(ev —1) -4 Y= 3 —1)

2 2 2 1
Da310g(1+5)—1=y=>310g<1+;)=y+1:>10g<1+;>:%:>

= 3x =



el 2 yl o L
=l+-—=e3 =>—-—=¢3 —1l=r="—7 ¢ quindi la funzione inversa:
xT €T e 3 —1
2
Y= —Za .
es —1
. . . . 1l—coskx
3) Determinare il valore del parametro k per il quale lln?) Tz
r— X
) . 1—coskx . 1—coskx 1

4) Date le tre generiche proposizioni A, B e C, determinare i casi di verita e di falsita della
proposizione (A = C)e (nonBoC) nell'ipotesi che la proposizione (A < B) sia vera.

Posto P,: A= C ¢ P,:nonBoC, dato che per ipotesi (A < B) & vera, dovremo nella
tavola di verita considerare solo le righe nelle quali A e B hanno lo stesso stato di verita, ov-
vero dove ambedue sono vere e dove ambedue sono false. La C pud essere invece sia vera che
falsa.

Quindi avremo:

P:A=C |nonB|Py:nonBoC|PiePs
1 0 1 1

ol=lo|=|A

QO.—-l—A?
OOl—'l—‘ﬁ

0
1
1

— ||

0 0
1 1
1 1

La proposizione (A = C)e (nonBoC) ¢ falsa quando A e B sono vere mentre C ¢ falsa.
Negli altri casi ¢ vera.

2¥ -3
5) Determinare il campo d'esistenza della funzione f(z) = log ( 5 ) .
a:' —

. . 2¢ _ 3 27—3>0 27>3 z>log, 3
Dobbiamo imporre 5 >0= < = < = <

— z—2>0 >2 >2
log,3 2
—— —[+++ [+++
. e i s e
o g k=4 W(+)
e quindi C.E. : ] — oo;log, 3[U]2; + oo] ovvero z < log,3U2 < x.
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1) Determinare il valore dei seguenti limiti:
2
R S (1 —|—x2) e

lim T
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r—0 sen3x = z—+oo
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im = lim - =logd - --1=
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lim (O (= 0T 2 pl40)(-00) Z pl=) _ gt
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2
log3 = log3® = log /9.

OJI[\.')
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2) Date le funzioni f(z) = log (%) e g(x) =2x — 1, determinare l'espressione delle
x

funzioni composte f(g(x)) e g(f(x)) e di queste determinare poi l'espressione dell'inversa.

Flala)) = 120 = 1) = tog (5 ) =tow (1255 ) =tox (5,

o(f(2)) :g(log (x;c1>> — 2log (:::2;1) ~1=2log (% + %) .

Ora determiniamo le funzioni inverse. Da:
10g(2x1):y:> =e!=>r=e'2x—-1) =2z —x=¢"=
x J—

20 — 1
:>:c(26y—1):ey:>:c:2€y_1 e quindi la funzione inversa: yZQefL‘e—l
1 1 1 1 y+1
Da 21 -+ —|-1= 21 -+ — ] = 1=1
a 0g(2+2$) Yy = og<2+2x) Y+ :>0g< ) o =
11 1 w1 2T o1 1
= _ 4+ —¢2 = — —¢ 2 __:—:>:c: ———— e quindi la funzione
2 2x 2x 2 2 26 -1
1
inversa: y = —
2¢2 —1
1+ kx)® —1
3) Determinare il valore del parametro k per il quale lir% % =4.
T— T
1+ kx) —1 L+kz)—1 k k
Risulta lim U h0) =1 Uk 21 ke )k
z—0 T z—0 kx 2x 2

4) Date le tre generiche proposizioni A, B e C, determinare i casi di verita e di falsita della
proposizione (A eB) = (non CoB) nell'ipotesi che la proposizione (A < B) sia falsa.

Posto P : AeB e P, :nonCoB, dato che per ipotesi (A < B) ¢ falsa, dovremo nella ta-
vola di verita considerare solo le righe nelle quali A e B hanno diverso stato di verita, ovvero
se una ¢ vera l'altra ¢ falsa e viceversa. La C puo essere invece sia vera che falsa.

Quindi avremo:

A|B|C | P:AeB |nonC|Py:nonCoB|P, =P,
1 0 1 0 0 0 1
1 0 0 0 1 1 1
0 1 1 0 0 1 1
0 1 0 0 1 1 1
La proposizione (AeB) = (nonCoB) risulta quindi sempre vera.

5) Determinare il campo d'esistenza della funzione f(x) = 3 .
_— eﬂf



] ] +1 x+1>0 z>—1 z>-1
Dobbiamo imporre — >0= < = < = <

—e 3—e*>0 er<3 x<log3

-1 log 3

= e = | = S
++ 4+ + 4+ +
L= (+

equindi C.€. : [— 1;log3[ ovvero —1 < x < log3.
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1) Determinare il valore dei seguenti limiti:

log (1 + 22 1 2\*77
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2
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2) Date le funzioni f(z) = log ( > ¢ g(x) =z + 2, determinare l'espressione delle

funzioni composte f(g(z)) e g(f(x)) e di queste determinare poi l'espressione dell'inversa.

Flata)) = 1o +2) = tog (*H ) —tog (257

o(F(2)) :g(log (2“’; 1)) ~ log (2“"; 1) 42— log (2 _ %) +a.

Ora determiniamo le funzioni inverse. Da:

2 3 2 3
log zt =y = z+ =e!=2r+3=¢e'(z+2)=>xe! —20 =3 -2 =
T+ 2 T+ 2
3 — 2e¥ 3 — 2e”

e quindi la funzione inversa: y =

=z -2)=3-2¢ => 1=

eV — er—2

1 1 1 1
Da 10g<2——) +2:y:>10g(2——) —y—2=2-- =/ 2 =22

x x x x

=T = T e quindi la funzione inversa: y = PR
T _ ek:r
3) Determinare il valore del parametro k per il quale lir% —— =0.
r— xr

Risulta :



z _ kx r_q lm_l
lim S = i 2l € k=log3—1-k=1log3—k=0=k=log3.
z—0 x r—0 xT kx

4) Date le tre generiche proposizioni A, B e C, determinare i casi di verita e di falsita della
proposizione (A = C) o (non A eB) nell'ipotesi che la proposizione (B < C) sia vera.

Posto P, : A= C e P,:nonAeB, dato che per ipotesi (B < C) ¢ vera, dovremo nella
tavola di verita considerare solo le righe nelle quali B e C hanno lo stesso stato di verita, ov-
vero dove ambedue sono vere ¢ dove ambedue sono false. La A pud essere invece sia vera che
falsa. Quindi avremo:

A|B |C |P:A=C |nonA|Py:nonAeB |PioP,
1 [ 1 |1 1 0 0 =
1 0] o0 0 0 5 :
0 | 1 | 1 1 1 - :
0 | 0o o0 1 1 0 ]

La proposizione (A = C)o (nonAeB) ¢ falsa quando B e C sono false mentre A ¢ vera.
Negli altri casi ¢ vera.

5) Determinare il campo d'esistenza della funzione f(x) =

) ) et —9 et—2>0 er>2 x>log2
Dobbiamo imporre >0= < < = <

r—3 x—3>0 >3

log 2 3

e quindi C.E. : ] — oo;log2] U]3; 4+ oo] ovvero x < log2U3 < x.



